

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

Járásbiróságunk.

Nem a birói karról, hanem csak helyiségeiről akarok szólni. Birósági karunknak ugyanis csak a közelmúlt napokban fejezte ki méltó elismerését a legilletékesebb tényező, a szegedi kir. törvényszék elnöke, nem is hallottam panaszt, vagy észrevételt mostani bíróságunk tagjai ellen senkitől. ami nyilvánvaló jele annak, hogy hivatásuk magaslatán állanak azon férfiak, kik nálunk a szép, de fáradtságos és nagy lelkiismereti felelősséggel járó birói tisztet viselik.

Másképp állunk azonban a birói helyiségek dolgában. No már ezekre ugyan ráfér az észrevétel, meg a kritika, különösen most, mikor arról van szó, hogy vagy ötezer koronát megint ráköltsenek, a tatarozásokra.

Szerintem kidobott pénz minden fillér, amit erre a célra fordítanak, mert ezen helyiségek, sem tisztasági, sem egészségi sem célszerűségi szempontokból nem képesek hivatásuknak megfelelni. Városunk és ezen birósági körzethez tartozó községek népességi arányai ugyanis annyira fokozódtak, hogy ezen birósági helyiségek minden tekintetben elégtelenek rendeltetésüknek megfelelni.

Alacsonyok, szűkek, piszkosak, sötétek és egészségtelenek. Hogyan kívánhatja tehát az igazságügyminiszter, hogy akárminő hivatásos biró ily helyiségekben lelkesedéssel dolgozzék, mikor evvel szervezeti épségét, egészségét és életét teszi kockára?

Bocsánat a drasztikus hasonlatért, de egy okos magyar gazda azon van, hogy sertéseinek és mindennemű lábas jószágainak, világos, száraz, és tiszta szállásai legyenek. Csak épen a csongrádi járásbiróság érdemes tagjai nem érdemelnének az „igazságügy” miniszterétől annyi figyelmet, hogy nehéz feladatukhoz megfelelő,

egészséges és világos hejyiségeket kapjanak.

Szeretném, ha az igazságügyminiszter ur. Ö Nagyméltósága, legkivált hetivásáros napokon tekintene járásbiróságunk lerongyolódott és elpiszkolódott, miasmás folyosóira és egyéb helyiségeibe és saját szemével látná, mint szorong ott az érdekelt közönség heringmódra összepréselve és bizonyára saját tapasztalataiból győződnek meg az itteni állapotok tarthatatlanságáról.

Városunkban azonban ropant nehézkesen mennek az állami építkezések. Olyanformán bánik velünk többnyire a kormány, mintha mostoha gyermekei lennénk. Pedig szereti, vagy tán meg is követeli, hogy kormánypárti képviselőt küldjünk az országgyűlésbe.

Elvállalta a kormány iskoláink államosítása alkalmával, szerződés szerint, hogy hat osztályúvá fejleszti fúuiskolánkat és új helyiséget épít számára és a sok sürgetés dacára, évek sora óta, be nem váltja ezen szerződéses ígértét, hanem hagyja penészes, ronda, eldugott ideiglenes helyiségeiben ezen iskolákat. De bezzeg majd ránk recscentene, ha ez a kötelezettség a városra háramlanék.

A polgári leányiskola létesítését is úgy kellett kierőszakolni tőle, az államosítási szerződés felmondása által, de ennek felépítésében sem lett köszönet. Vaktában készített tervével elcsufította és tönkre tette városunk legszebb terét.

Igy van a járásbiróság helyiségeivel is. Évek óta tudva van, hogy e helyiség elégtelen rendeltetésének megfelelni. Toldozták-foltozták már két ízben is a nélkül, hogy evvel birtak volna segíteni a bajon. A haszna pedig csupán az lett, hogy az ódon épület esetlen bővítésével megromtották annak összhangját és egy újabb csufiságot létesítettek a

főutcza és a Szentháromságtér szegletén.

Én nem tudom, kinek az agyában fogant meg ezen tervnek a kivitele, de azt merem állítani, hogy aki azt végrehajtotta, egy szemernyi szépészeti érzékkel sem rendelkezett. Nem volna tehát szabad megengedni, hogy épen a kormány s annak közegei hagyják figyelmen kívül egy nagy város fejlődésének követelményeit.

Ha már a kormány nem akar vagy nem tud e tekintetben helyesen kezdeményezni, legalább a képviselő testület, mint városunk jogainak és érdekeinek őre, vegye kezébe ezen ügyet és indítson mozgalmat az iránt, hogy a miniszter figyelmét felköltse járásbiróságunk helyiségeinek türethetetlen állapotban léte iránt, mert egészen bizonyos, hogy itt már nem tatarozás kell, hanem lerombolása a mai ódon épületnek és helyébe egy újnak létesítése.

A tervbe vett ötezer koronás foltozással nem fognak egyebet nyerni, mint azt, hogy újabb bizonyosságát nyújtják a régi közmondásnak, hogy a fősvény kétszer költ, mert előbb-utóbb csak oda lyukad ki a dolog, hogy a mai elégtelen és célszerűtlen helyiségek helyett új épületeket kell emelni.

— **A képviselő választók összeírása.** A központi választmány, az elmúlt szerdán ülést tartott Máté Imre bíró elnöklete alatt, melyen tudomásul vette, a belügyminiszter azon rendeletét, mellyel az 1909 évre a képviselő választóknak a névjegyzéke kiigazítását, illetve ezen márczius hó folyamán való eszközölését elrendelte. A választmány ezen kiigazítás végrehajtására dr. Szarka Mihály elnöklete alatt Kovács Elemér és Hegyi Antal tagokból álló szűkebb bizottságot küldött ki, mely működésének megkezdéséről hirdetmény útján fogja értesíteni az érdekelt közönséget. A bizottság összeállí-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi receptre a gyógyszerárakban — Ára livegenkint 4 — korona

tása elég biztosíték arra, hogy mindenki föl lesz véve a követválasztók jegyzékébe, kit törvény szerint a választói jog megillet.

Igazmondás.

A „Csongrádi Ujság“ 1908. február 23-én „Katholikus népszövetség“ címén megjelent vezércikkre, melyet állítólag valami „igazmondó“ irt, indítatva ízem magam, hogy a következőképen válasszok:

Hogy az igazmondó valamikor mondott-e igazat nem vonom kétségbe, de, hogy a nevezett cikkben hazudott, az valószínű. Mert mi szociál-demokraták hogy a főtisztelendő, nagyságos urat megtámadtuk volna, nem áll. Csak éppen véleménynyilvánítottunk, ez meg érdekünk, sőt mi több kötelességünk. Arra pedig, hogy mi rossz szemmel nézzük a megalakítandó szövetséget csak annyit mondunk, hogy nem igen bánjuk, mert látjuk, hogy egy olyan szövetség éppen csak egy üres puská, melyet ha az elbutított munkások gyakorlatilag forgatnak azt fogják látni, hogy soha sem fognak a számításuk célpontjára löni, tehát ugyis elfogják maguktól dobni.

Ami pedig Németországot illeti, melyet a megalakítandó mintaképeként hoz elő, tény, hogy sokan vannak, de lehetnének még százszor annyian is, az nem ér semmit: mert ők nem a munkások érdekeinek az előmozdítására vannak szervezve, hanem inkább arra, hogy a sötétség lovagjainak legyen egy mindenre kapható és kész tábora, amellyel kényelmesen megvédteti saját érdekeit.

Hogy Németországban a munkások helyzete javult, az nem a nevezett Népszövetségnek köszönhető, hanem az osztályharc alapján szervezkedő és félelmet nem ösmerő, tántoríthatatlanul küzdő elvtársaink fáradtságos munkájának gyümölcse.

Még csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy milyen eszközökkel akar majd a „Katholikus Népszövetség“ küzdeni, hogy a tagjai részére anyagi előnyöket vivjon ki. Mert ugy értem, hogy a sztrájkot elítéli, kétes kimenetelűnek mondja.

Talán bizony majd elfogja tagjait küldeni a munkaadókhoz, hogy könyörgéssel, vagy talán Isten bocsáss imádsággal bírják rá, hogy munkássainak tisztességesebb munkabéreket adjon. Nohát erre mi azt mondjuk, hogy az ilyen, vagy ehhez hasonló kísérlet nem fog eredményre vezetni. Mert láttuk már elég alkalommal, hogy a minden jogából kiforgatott munkás, hijába könyörög a szivtelen és zsarnok tőkének, az nem hallgatja meg, mert a tőke sem nem hall, sem nem érez, az csak végzi rendes munkáját, a határtalan kizsákmányolást.

Ezt tapasztalva tudjuk, hogy nagyon gyenge fegyvert ad a „Katholikus Népszövetség“ tagjai kezébe, amely gyenge fegyverrel nem lesz képes anyagi előnyöket kivívni. És ezeket látva egész biztosan tudjuk, hogy a munkásság végre is megfogja látni a helyes utat egy olyan szervezetben, ahol az anyagi érdekeit sikeresen megvédelmezheti. Ahol nem ezerholdas püspökök és főpapok, kurucodó grófok, nagyszajú hazafiak, éhes ügyvédék, tönkre ment dzsentrik és vezérek, hanem maga a munkás nép intézi saját sorsát. Ezeket látva kijelentjük, hogy nem vagyunk a Katholikus Népszövetségre

féltékenyek, sőt egész bátran várjuk és nézünk a szemébe, mert tudjuk és meg vagyunk győződve, hogy a legelső alkalomkor, mikor a munkások követelést mernek előterjeszteni, a püspök vezetők és a megalakító grófok, nagyságos és méltóságos vezérek nem fogják az előterjesztett követelést teljesíteni és akkor a faképnél fogják őket hagyni akkor megtanulják, hogy munkás csak munkással szervezkedve bír magának anyagi előnyt kivívni, nem pedig püspökökkel meg grófokkal.

„Méltó a munkás az ő bérére“ ebben igazat mondott az igazmondó. Nagyon természetes, hogy méltó, éppen azért neveljük és tanítjuk, szervezzük a munkást, hogy méltó munkabérére, ha kell, hát erővel is ki bírja a kapzsi tőke karmaiból csikarni.

Arra a megjegyzésére pedig az igazmondónak, hogy: „a munkás se lopja hijába a napot: ha nem szolgálja meg bérére munkaadójával szemben“, annyit mondunk, hogy nézzen szét az igazmondó és mindjárt tisztába lesz azzal, hogy a munkás nemcsak az ő éhbérére szolgálja meg, hanem még a munkaadóját is szép gömbölyűre hizlalja meg. Amit elég világosan bebizonyít a nagy tőke folytonos gyarapodása, és azok a rengeteg milliók, amik vállalati nyereség címén a munkaadók feneketlen zsákjába vándorol, hogy a munkásnak méltó bére nincsen megadva. Elégge bizonyítja az a szármalvas valóság, hogy a munkás úgy szólván az éhhalállal vívódik ebben a szerencsétlen grófok és püspökök országában, ebben a tejjel és mézzel folyó Kánaánban.

„Mert meg van írva, hogy aki nem dolgozik ne is egyék“, — mondja az igazmondó. Hiszen éppen mi, szociáldemokraták se mondunk mást, mi is azt mondjuk, hogy „aki nem dolgozik nem érdemes arra, hogy egyék“. De kérdem én az igazmondót, hogy vajjon így van-e ez a gyakorlati életben? Vajjon az igazmondó szentelt-e már magának csak egy rövid órát is arra, hogy csak egyszer is bele nézett volna már egy arató csapat munkásnak a bognarszába, mikor nehéz és fáradtságos munka után az ebédhez vonszolják a munkától és hőségtől elcsigázott tagjaikat? Vajjon ételnek lehet-e nevezni azon zagyvalékot, melyet a mindenható munkaadó ad az ő munkássainak? Tett-e már az igazmondó egy kis számadást magával, hogy vajjon azon eledel bír-e annyi táperőt annak a munkásnak szolgáltatni, mint amennyi erőt a végzett munka fél emészt? mert ha nem bír, akkor minden esetre a munkás korai rokkantságát idézi elő. Nem tudom, de minden esetre gondolom, hogy tetszett már látni az igazmondónak, hogy az a része a társadalomnak, amely nem dolgozik, vagy aránylag keveset dolgozik, hogy milyen táplálékot vesz magához? De én tudom és megvagyok róla győződve, hogy még az ő ebéscskéje is különbé ételt eszik, mint a nehéz és fárasztó munkát végző munkás.

Igen, mert a mai rossz társadalmi rend egyik osztályra csak terheket és kötelességeket mér, ellenben egy másik csak henyl és jól él akkor, mikor még a hangya is iparkodik magának télire valót beszerezni. Mennek Abáziába és Monte Karlóba és világhírű üdülő helyekre, de csak azért, hogy ottan ledérhölgyek társaságába elpocsékolják azt, amit a szorgalmas munkás kezek össze halmoztak.

Nagyon kérném az igazmondót, hogy ilyen formán legyen szives a jövőbe megjegyzéséről elmélkedni és gondolkodjon hogy csakugyan úgy van-e, hogy aki nem dolgozik nem is eszik?

Mi szociáldemokraták az ilyen dolgokkal már régen tisztába vagyunk és éppen azért dolgozunk egy szebb, egy jobb társadalmi rend megteremtésén. Azért szervezkedünk nemzetközileg, és ezért cipeltük be az idegen piros lobogót, amely szintén nem tetszik az igazmondónak, hogy a közös elnyomatás nemzetközi, tehát nemzetközileg szervezve bírjuk csak azt a szebb, és boldogabb társadalmi rendet megteremteni, amelyben nem esznek éhezők, nem lesznek túl jólakotak, amelyben megfogja kapni a munkás az ő méltó bérére és amelyben aki nem dolgozik hát nem is eszik. Ha tehát az igazmondónak is szívéből fakadt ez a példabeszéd, hát csak bátran közibünk! Egygyütt küzdve szerezzünk érvényt ezen szép eszmének. De azt hiszem, hogy az igazmondó sem szeretné, hogy ha ő is ugyenne, ha dolgozna, mert azt az eszmét csak mi akarjuk igazán megvalósítani.

Oláh Mihály.

ÜJDONSÁGOK.

— Halálozás. Alig öt hónapja, hogy 20 évi szolgálat után végre Hornyik Károly helyettes kántort megválasztották végleges, rendes főkántorrá; alig örülhetett annak, hogy az ő, mint családja jövője biztosítva van, már szomoruan kell tudatnunk, hogy a minden ízében tapig becsületes férfit elragadta a kérelhetetlen halál gyászba borítva szerető családját, rokonait, jóbarátait és ösmerőseit. Hornyik Károly r. kath. főkántor a múlt hó 29-én este 8 órakor 50 éves korában élte delén sziv ütőér tágulás következtében beállott vérzés miatt meghalt. Családjára a szomorú gyászesetről a következő jelentést adta ki: „Alulírottak úgy a maguk, mint a még számos rokon nevében is, fájdalomtól megtört szívvvel tudatják a leggyengédebb, kedves és hű férj, a szerető, gondos jó atya, igaz testvér, sógor és kedves rokonnak Hornyik Károly, róm. kath. főkántornak február hó 29-én esti 8 órakor életének 50-ik, boldog házasságának 23-ik évében, rövid szenvedés s a haldoklók szeretségeinek ájtatos felvétele után az Urban történt csendes elhunytát. A boldogultnak hült teteme folyó hó 2-án, d. e. fél 11 órakor fog a kántori lakban a róm. kath. egyház szertartása szerint beszentaltni, és a vasuti állomáshoz kísértetni, onnan Kecskemétre szállíttatni, hol örök nyugalomra fog helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 5-én reggel 8 órakor fog a róm. kath. főtemplomban a Mindenhatónak bemutattni. Csongrád, 1908. március hó 1-én. Áldás és béke poraira! Özvegy Hornyik Károlyné szül. Sohlya Jolán neje. Sándor, Károly István, Mariska férj. Hajas Pálné, János, Margit, László gyermekei. Mária, Rozá-

Magyarország legjobb söre a

„Kőbányai Dreher-sör“

naponta friss töltésű, legsjobb minőségű Korona é márciusi sör üvegekben és hordókban

Binét Sámuelnél kapható. Viszont elárusítóknak árkedvezmény.

lia, Fanni, Anna, Ferenc, József testvérei. Hajas Pál veje. Bagi László, Jungmayer Katalin, Horváth Judith, Sóblya Gyula, Sóblya Ilona, Farkas Béla, Forgó Luca sógorai és sógornői.

— **Uj királyi tanácsos.** Fenttartással közöljük azt a hirt, mit egyik benfentes egyéntől hallottunk, hogy Dr. Szarka Mihály ügyvéd urat, a helybeli 48-as párt vezérét és elnökét, Ó felsége kir. tanácsossá nevezte ki.

— **Március 15-iki ünnepély.** F. hó 14-én d. e. 9 órakor a polgári leányiskola tornatermében március idusát a szabad sajtó felszabadulásának emlékéül ünnepelik meg a növendékek, amely ünnepélyre a közönséget szívesen látja az igazgatóság.

— **Eljegyzés.** Cseresnyés Ilonka kisasszonyt, a polgári leányiskola gazdasági tanítónőjét eljegyezte Faragó János áll. elemi iskolai tantó. Oszintén gratulálunk!

— **Rabbi avatás.** Az Orsz. rabbiképző intézet templomában Budapesten a f. hó 6-án nagy ünnepséggel avatták rabbi-vá Bande Zoltán drt, a csongrádi izraelita hitközség által megválasztott szemináriumi volt növendékét. Az „Egyenlőség” című fővárosi lap a legnagyobb elismeréssel szól a csongrádi izr. hitközség új rabbijáról, ki szeriate az intézet legkitünőbb tanítványa volt. A szerencsés választáshoz mi is gratulálunk és reméljük, hogy méltó utóda lesz jeles képzettségű tudós elődjének, Guttmann Mihály drnak. A rabbi ünnepélyes székfoglalója f. hó 8-án d. u. fél 3 órakor lesz, a helybeli izr. templomban, utánna liszteletére a Dévai-féle vendéglőben disz bankettet tartanak.

— **Radikális párt gyűlése.** Az „Országos Polgári Radikális-párt” tegnap Budapesten, a Royal-szállóban országos gyűlést tartott. Ehez a gyűléshez sok kérdésmonda volt fűzve, hogy mi lett belőle az igaz, azt legközelebb megfogjuk tudni.

— **Egy igazságos ítélet.** Nem vagyunk hozzászokva, hogy a szociáldemokrata érzelmű írókkal szemben a bíróságok elfogultság nélkül ítélték volna. Hiszen akár hányszor megtörtént, hogy a tárgyalások alkalmával szóhoz sem hagyták őket jutni, vagy ha szóltak vagy ha védtek a maguk igazát, az elnök gunyos megjegyzéseinek és gorombáskodásának voltak kitéve. Annál inkább jól esik olvasnunk, hogy végre igazságosan és méltányosan jártak el velük szemben. Így az „Alkotmány és az Ország” című klerrkális reakcionárius irányu lapok, kikhez csatlakozott az újjászervezett szociáldemokraták lapja a „Szabad Szó” 1906 év nyarán azzal rágalmazták meg Bokányi Dezső és Csizmadia Sándor szociáldemokrata pártvezéreket, hogy azok a rácalmástói birtokosoktól 2000 koronát fogadtak el, hogy az arató sztrájkolókat lebeszéljék. E miatt a nevezett pártvezérek a három lap ellen sajtópert indítottak. Ezt a sajtópert a f. hó 5-én tárgyalta a budapesti büntető törvényszék. Az „Ország” című lap cikkírója Bíró Aladár kijelentette, hogy a cikket téves információ alapján írta és bocsánatot kért, minek folytán a vádlók a vádat elejtették. Az „Alkotmány” cikkíróját pedig 100 korona pénzbírsággal sújtották, a „Szabad Szó” elleni sajtópert még ezután fogják tárgyalni.

— **Kölcsönös áthelyezés.** Mint a Szent és Vidékéből értesültünk Kelemen Béla dr. főispán Fekete László csongrádi és Szőke Sándor mindszenti szolgabírókat kölcsönösen áthelyezte és így legközelebb Fekete László kerül szolgabírónak a mindszenti, Szőke Sándor pedig szintén szolgabírónak hozzánk csongrádra. A kölcsönös áthelyezés állítólag szolgálati érdekből történt.

— **Uj menetrend a Tiszán.** A. M. T. F. H. R. T. a következő menetrendet állapította meg az idej hajózási évadra. Csongrádról szegedre indul minden hetfén

szerdán és szombaton reggel 4 órakor és érkezik szegedre d. e. 8 órakor szegedről indul d. u. 2 órakor és érkezik csongrádra 7 óra 15 perckor. Szólnokra indul minden vasárnap kedden és csütörtökön reggel 3. óra 30 perc. és érkezik szólnokra 9 óra 15 perc. Szólnokról indul d. u. 1 óra 30 perckor és érkezik csongrádra 6 óra 40 perckor.

— **Leégett gunyhók.** Turi Rókus szőlőbeli gunyhója a múlt hó 11-én ismeretlen okból leégett. — Surányi Pál gunyhója f. hó 2-án szintén ismeretlen okból leégett. Biztosítva voltak.

— **Vásár.** A f. hó 1-én lezajlott jószágvásár bő állat felhajtással végződött. Eladásra került 593 drb. különféle jószág. A kirakodó vásár azonban a rossz idő miatt igen gyenge volt.

— **Szélhámós kubikus.** Még a múlt év szeptember 10-én Makai János kubikus a Rába szab. társulat szakasz mérnök-ségétől táviratilag 500 koronát kért munkások szállítása céljából. A pénzt megkapta munkásokat azonban nem szállított, hanem a pénzt zsebvágta és ismeretlen helyre, állítólag Csehországba költözött. Az ügyészség a napokban a rendőrségtől Makai személyleírását kérte, amennyiben köröző levelet akar kiadni ellene.

— **Betörés.** Az elmúlt héten éjjel Balázs Anna áll. tanítónő lakását ismeretlen tettes feltörte, nevezett tanítónő azonban a zajra felébredt, lármát csapott, mire a betörő elmenekült.

— **Baromfi kiállítás szegeden.** Szegeden f. hó 25-től 29-ig báró Gerléczy Ferenczné és dr. Kelemen Béláné védnöksége alatt az Országos Baromfi Tenyésztési Szövetség baromfi galamb és házinyul kiállítást rendez.

— **Női iparfelügyelők.** Az új ipartörvény tervezet keretében az iparfelügyelői intézmény ugyancsak alapos reformálás alá kerül. Újítás lesz, hogy nőmunkásokra vonatkozó védelmi intézkedések végrehajtásának ellenőrzésére az iparfelügyelők, illetve az iparfelügyelői személyzet létszámában nőket is alkalmazhat a miniszter. kiknek a törvényben előírt minősítést is elengedheti. Újítás az is, hogy a díjazott magánmunka az iparfelügyelőnek csak a saját kerületében tilos.

— **Guttenberg Pál.** Országos kézimunkára nevelő egyesület igazgatója a csongrádi áll. elemi iskolánál rendezett slójd tanfolyam meglátogatása céljából tegnap délután községünkbe érkezett.

— **Alkalmazottak bejelentése.** Az országgyűlési képviselő választók összeírásának elnöksége megkérte Farkas Béla áll. polg. iskolai igazgatót, hogy az állami polg. fiúiskolánál alkalmazott egyéneket, kiknek 1000 korona fizetésük van jelentse be. Mivel az áll. polg. fiúiskolánál csak Borda Mihály iskolaszolga az egyedüli alkalmazott, kinek fizetése 600 korona, készséggel bejelentette az igazgatót.

— **Az ipartörvény-tervezet népszerű ismertetése.** Az iparosok és kereskedők részéről évtizedek óta várva várt ipartörvény revízió végre napirendre került és amint közöltük, a kereskedelemügyi miniszter megküldte már a törvény tervezet első részét véleményadás végett a kamarának, ipartestületeknek, hatóságoknak stb. A kereskedelemügyi miniszter, mint a leiratokból kivehető, nem foglalt még állást a tervezet egyes rendelkezése dolgában, hanem előbb meösmerni kívánja az érdekeltek kívánalmait és törekvéseit ép azért kívánatos, hogy e tekintetben az érdekeltek óhaja és a közvélemény tömören, imponáló mértékben jusson kifejezésre. Ez érdekből Szabó Gyula szegedi kereskedelmi és iparkamarai másodtitkár a tervezetet magyarázó szöveggel, a régi törvény rendelkezéseire való utalásokkal olcsó füzetekben kiadta, hogy minden érdekelt hozzájuthasson az őt érdeklő szabályok megismeréséhez. E füzetek az ipar testületnél és a könyvkereskedésekben

kaphatók, olcsók és kiválóan alkalmasak a törvény tervezet tanulmányozására,

— **Telekkönyvi másolatok bélyegmentes-sége.** Günther Antal igazságügyi miniszter rendeletben utasította valamennyi telekkönyvi hatóságot, hogy valahánvszor az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekébe tartozó szövetkezet kölcsönengedélyezése céljából akár az egész telekjegyzőkönyvnek, akár valamely lapjának hiteles másolatát kívánják, a kívánt teljes hiteles másolatot nekik bélyegmentesen dják ki.

Szerkesztői üzenet.

O. L. Helyben. Cikke ugyan elég érdekes lenne de sok mondat szerkezeti hiba miatt át kell dolgozni és így csak a jövő számban lesz közölhető.

Jóforgalmu

fűszer, csemege és vegyes-kereskedés, azonnali elköltözés miatt

sürgösen eladó.

Czim: Koncz Gyula, Hódmezővásárhely.

= Eladó ház. =

Zubek Istvánnak Erzsébet utca 7. számú háza, amelyben 4 tagas festett szoba, 2 konyha, 1 éléskamara, kamara, fűszin és egy istállóból álló helyiségek vannak, szabad kézből eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonossal a helyszínén.

A Holló Adolf-féle piactéri

ház (Goldberger-vendéglő épület) előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni: Dr. Grósz Arnold ügyvédi irodájában.



Közhíj, rokcsdság és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félét fogadjunk el.

„METEOR“-SZÁLLODA Budapest, VII., Erzébet-körut 6 szám.

Tulajdonos: Rendes Szidor

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órai liftszolgálat. Vácuum Cleaner. Fürdők a házban. Szállodai automobil. Szalonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Feltétlen tisztaság. Fekvés a keleti és nyugati pályaudvar között. A technika minden vivmányai felszerelve, A város központján Szobák 4 koronától.

Kiadó bolt és lakás.

Szigeti Mihály félegyházi utca 9 dik számu házában egy bolt helyiség, egy szoba konyha és kamrából álló udvari lakás sztyörgy naptól kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal bármikor.



SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben 22 csemege, 28 borfajban, háromféle fajtisza alanyon I. oszt. 180 kor. 1000 drbonkiént. II. oszt.

kis szépségshivával 90 kor. 1000 drb.

Készlet 419000 oltvány.

250000 vadgyökeres, Portalis, Solonis, Rup, Monticola, Aramon, Rup, Gansin

1 és 2 szám.

Kérjen árjegyzéket:

„Vállalati szőlőtelep“

Bílléd,

Torontál-megye.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzeséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb., stb.



Kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöks. Bpest. V., Váci-körut 32.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony



SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

Legkiadósabb természetes szénsav!!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata: «Szaga és íze: rendes. SZÉNSAV-TARTALMA: 99.57%. A vizsgálat foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető.» Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sürgőnycim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. szám.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.



HIRDETMÉNY.

100.000,000 arany forint tőkét folyósítatunk Magyarországon készpénzben!

RÓTH BANKHÁZ BUDAPEST.

Bank-Központunk: Magy. Kir. Opera-Bazár.

FOLYÓSITUNK:

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10--75 éves törlesztésre 3% — 3½% — 4% — 4½%-os kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket II-od és III-ad helyi betáblázásra 5—15 évre 5%-kal, esetleg 5½%-al.

Személy és tárca váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyéneknek 2½—10 évi időtartamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknél és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdíjaira is. Értékpapírokra, vidéki pénzüzetek és vállalatok részvényeire értékük 95%-ig kölcsönt nyújtunk az Osztrák-Magyar Bank kamatlába mellett, a lombard kölcsönökre saját tőkéinkből reseryált több százezer korona erejéig.

Konvertálunk bármely belföldi pénzüzet által nyújtott jelzálog-, törlesztéses-, személy és váltó-kölcsönt.

Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk.

Tőzsdemegbizásokat a budapesti és külföldi tőzsdéken lekiismeretesen és pontosan teljesítünk mindenkori föltétlen eredménynyel, míg az árfolyamokat naponta gratis sürgőnyileg közöljük.

Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzcsoportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben bonyolítjuk le.

Parcellázások: Pénzügyi, jogi és mérnöki lebonyolítása és finanszírozása.

Díjtalanul nyújtunk bárkinél szakszerű felvilágosítást. Bankházunk képviseletére megbízható egyéneket felvesszünk. (Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)

BANKHELYISÉGEINK BUDAPESTEN:

VI. Ó-utca 15. szám és Lázár-utca 16. szám alatt vannak.